

Кузнецова А.И.

О КОРНЕВЫХ СЛОВАХ СОВРЕМЕННОГО РУССКОГО ЯЗЫКА  
(на примере существительных и прилагательных)

1. В силу того, что в любом языке нет слов без корней (исключения из общего правила типа русского вы-б-нуть лишь подтверждают само правило), понятие корня в лингвистике приобрело огромную важность. Корневые морфемы изучались издавна и с самых разнообразных точек зрения — этимологической, семантической, с точки зрения фонемного состава, но почти никто не обращался к вопросам функционирования корней в речи в качестве самостоятельного, отдельного слова. Для подавляющего большинства языков до сих пор неизвестно даже общее количество корней в языке, не говоря уже о количестве корневых, самостоятельно функционирующих слов, хотя интерес к этим вопросам возник (по крайней мере среди русских лингвистов) около 150 лет назад.

Корневой запас русского языка составляет около 11 000 единиц, больше половины из них — заимствованные корни. Если не принимать в расчет поздние заимствования и каждый вариант корня считать за самостоятельную единицу, то в современном русском языке насчитывается приблизительно 5000 корней.

2. Однако далеко не все корни, оформленные при помощи различных окончаний, способны функционировать в современном русском языке как самостоятельные слова. Это возможно для так называемых свободных корней в отличие от связанных, существующих в языке только в соединении с теми или иными префиксами и (или) суффиксами и никогда не употребляющихся без них.

Свободные же основы могут быть как производными, так и не-производными, иначе говоря, корневыми словами.

3. При изучении корней возникают проблемы, имеющие большое теоретическое и практическое значение для освоения и описания морфемного состава русского языка. В связи с этим важно было бы выяснить следующие вопросы:

общее количество корневых слов в современном русском языке;

количественное распределение корневых слов по различным частям речи;

все ли корни, соединяясь с соответствующими окончаниями, могут выступать в языке то как существительное, то как глагол, то как прилагательное или некоторые корневые слова всегда функционируют в качестве только какой-либо одной части речи;

все ли свободные корни способны обрасти производными или есть такие корни, которые совсем не имеют словообразовательных гнезд.

4. В пределах исследованного массива слов (более 60 тыс.) общая численность корневых слов составила более 3700, из них 2700 - в их основных формах, то есть в им.падеже или в форме инфинитива, и приблизительно 1000 - в формах склонения и спряжения (около 800 корневых глаголов, 200 существительных и 20 прилагательных). Большинство корневых слов входит в словообразовательные гнезда, различные по количеству своих членов, но чуть более одной шестой части (около 500) не образует никаких словообразовательных гнезд.

5. Корневые слова в современном русском языке приходятся в подавляющем большинстве на им. существительное (более 2250). Свыше 2100 корней при оформлении их нулевой флексией (более 1200) либо каким-нибудь реальным окончанием (более 900) образуют по одному имени существительному. Некоторые из этих корней являются алломорфами одних морфем типа бобр-*ф* и бобр-*ф*.

6. В группу корневых слов, выступающих в функции существительного, входит около 60 слов, которые имеют общие корни не у одного, а у двух и даже у трех различных по смыслу (изредка одинаковых) существительных, имеющих разные окончания.

Во-первых, это существительные, представляющие собой коррелятивные названия лиц и животных мужского и женского пола, часто с меняющимся ударением (всего немногим более 10): кум-ф - кум-а, транжир-ф - транжир-а.

Сюда же можно отнести и некоторые названия предметов с колебаниями в роде (значение при этом не меняется): ласм-а - ласм-о, скирд-ф - скирд-а.

Во-вторых, около 30 свободных корней составляет группу существительных, функционирующих в форме ед. и мн.ч. как различные слова с разными значениями, в связи с лексикализацией форм числа: цвет-ф - цвет-и.

Довольно значительной, в-третьих, является группа таких корневых слов, корни которых представлены в русском языке сразу двумя существительными (с нулевым или реальным окончанием), четко различающимися по своему значению, типа: рев - рева, зуд - зуд или клад - кладь.

Чаще, правда, нулевое окончание бывает при мягкой основе, а при твердой - та или иная реальная флексия: зарн-о - зарнь-ф, смол-а - смоль-ф.

7. Небольшую группу корневых слов (около 50) составляют такие слова, корни которых (с соответствующими окончаниями) могут принадлежать не только существительным, но и прилагательным, например: благ-о и благ-ой, будн-и и будн-ий, зл-о и зл-ой, румян-а и румян-ый. Нередко основа существительного мягкая перед нулевым окончанием и твердая в прилагательном: новь-ф и нов-ый, рябь-ф и ряб-ой. Данная группа корневых слов является связующим звеном между корневыми словами - существительными и корневыми словами - прилагательными.

8. Такое же промежуточное положение занимает несколько слов-корней, выступающих в современном русском языке (при соответствующем оформлении) то в качестве существительного, то в качестве глагола. Эта маленькая группа почти вся состоит из слов, кончающихся на чь: печь, течь, мочь, где мочь — существительное, употребляемое только в просторечии (или в выражении изо всей мочи). Все они являются конверсивами, то есть могут быть и существительными, и глаголами. Корень сечь в этом отношении отличается от остальных форм на чь, так как, имея нулевой показатель в глаголе, он оформляется флексией -а в имени существительном (сеча, сечь). К этим четырем свободным корням примыкает еще один корень ста-, который с показателем -ть функционирует как глагол, а с окончанием -я как существительное — ста-я ("хлев").

Итак, встречаются корни, соответствующие только одному корневому существительному (более 2100), образующие с помощью разных окончаний (или смягчения конечной согласной основы при одном и том же нулевом окончании) по два корневых существительных каждый (более 60), образующие существительное и прилагательное (около 50), а также существительное и глагол, обычно путем конверсии (5).

9. Корневых слов среди прилагательных чуть более 200, значительно меньше (почти в 10 раз), чем у существительных. Случай, когда один корень с разными флексиями дает сразу два прилагательных: борзый и борзой, лобый и любой или прилагательное и субстантивированное прилагательное: кривой и кривая (в математике), многий и многое единичны. За вычетом этих единичных корневых слов остается около 180 корневых прилагательных, семантически весьма разнородных.

10. Распределение корневых слов в современном русском языке по частям речи и их количественное соотношение (с учетом не только основных форм, но и форм склонения и спряжения) можно представить в виде следующей таблицы:

Части речи	Количество корневых слов	
	Основные формы	Формы склонения и спряжения
Существительные	2250	2450
Прилагательные	250	270
Глаголы . . .	100	900
Прочие . . .	100	100